
Comprehensive Class notes 2021-22 Chemistry - Class 10 -Unit 3

      ഓര�ോ ര�ോഹത്തിനും �ോസപ്രവർത്തനത്തിൽ ഏർപ്പെ�ടോനുള്ള കഴിവ് വ്യത്യസ്‌‌ത�ീതിയിൽ ആണ്.  ചി�
       ര�ോഹങ്ങൾ തീവ്രമോയി �ോസപ്രവർത്തനത്തിൽ ഏർപ്പെ�ടുര&ോൾ മറ്റു ചി� ര�ോഹങ്ങൾ സോവധോനം

 �ോസപ്രവർത്തനത്തിൽഏർപ്പെ�ടുന്നു.     മിതമോയ രവഗത്തിൽ പ്രവർത്തിയ്‌ക്കുന്നവയും ഉണ്ട്. 
         ര�ോഹങ്ങൾ ജ�വുമോയി എങ്ങപ്പെന പ്രവർത്തി‌‌‌യ്‌ക്കുന്നു എന്ന് ചുവപ്പെട പ്പെകോടുത്തി�ിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ

 നിന്ന് മനസ്സി�ോക്കോം.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

  ല�ോഹങ്ങളുടെ� ജ�വുമോയുള്ള പ്രവർത്തനം 
1.        മൂന്ന് ബീക്കറുകളിൽ തു�്യ അളവ് ജ�ം എടുക്കുക .   രസോഡിയം ,  മഗ്നീഷ്യം ,    രകോ�ർ എന്നിവയുപ്പെട ഒര�

       ര@ോലുള്ള കഷണങ്ങൾഎടുത്ത് ഓര�ോന്നും ഓര�ോ ബീക്കറുകളിൽ ഇടുക .   നി�ീക്ഷണങ്ങൾ ര�ഖപ്പെ�ടുത്തുക .

നിരീക്ഷണം

 ല	ോഹം  തണുത്തജ	ത്തിൽ   ചൂടുള്ള ജ	ത്തിൽ

ല�ോഡിയം
 തീവ്രമോയി പ്രവർത്തിക്കുന്നു.

   ഒരു വോതകം ഉണ്ടോവുന്നു

മഗ്നീഷ്യം  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തിക്കുന്നു.
   ഒരു വോതകം ഉണ്ടോവുന്നു

ല�ോപ്പർ പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമില്ല

 ഉണ്ടോവുന്ന   വോത�ം ഹൈഹഡ്രജനോണ്
2.       മുകളി�പ്പെത്തനി�ീക്ഷണങ്ങളുപ്പെട അടിസ്ഥോനത്തിൽ ര�ോഹങ്ങപ്പെളഅവയുപ്പെട ക്രിയോരLഷി കുറ

   ഞ്ഞുവരുന്നക്രമത്തിൽഎഴുതുക .
 ഉത്തരം :  ല�ോഡിയം >  മഗ്നീഷ്യം > ല�ോപ്പർ

  ല�ോഹങ്ങളുടെ� വോയുവുമോയുള്ള പ്രവർത്തനം
3.     ഒരു കഷണം രസോഡിയം മുറിക്കുക .     മുറിച്ചഭോഗം നി�ീക്ഷിച്ചോൽ രസോഡിയത്തിപ്പെS തിളക്കം

 കുറഞ്ഞുവരുന്നതോയി കോണോം.  കോ�ണം വിLദീക�ിക്കുക.
 ഉത്തരം :    രസോഡിയം അന്ത�ീക്ഷത്തിപ്പെ� ഓക്‌സിജൻ ,   ജ�ോംLം ,   കോർബൺ ഡൈഡഓക്‌ഡൈസഡ്

        എന്നിവയുമോയി പ്രവർത്തിച്ച് അവയുപ്പെട സംയുക്തങ്ങൾആയി മോറുന്നു . 
4.          പുതിയ മഗ്നീഷ്യം റിബ്ബൺ വോയുവിൽ തുറന്നു വച്ചോൽഅതിപ്പെS തിളക്കം നഷ്ടമോകുന്നു .  കോ�ണം ?

      അത് അന്ത�ീക്ഷത്തിപ്പെ� ഓക്സിജനുമോയി �ോസപ്രവർത്തനത്തിര�ർപ്പെ�ട്ട് മഗ്നീഷ്യം ഓക്‌ഡൈസഡ് ഉണ്ടോകുന്നു.
       ഇത് മഗ്നീഷ്യത്തിൽ ഒരു കറുത്തആവ�ണമോയി കോണപ്പെ�ടുന്നു . 

2 Mg  (s)+ O2 (g) → 2MgO (s)

     അലൂമിനിയം @ോത്രങ്ങളുപ്പെട തിളക്കം ക്രരമണ കുറയുന്നത് ,     പ്പെചമ്പു @ോത്രങ്ങളിൽ ക്ലോവ് @ിടിക്കുന്നത്
      ഇവപ്പെയോപ്പെക്ക ര�ോഹങ്ങൾ അന്ത�ീക്ഷവുമോയി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന് ഉദോഹ�ണങ്ങൾ ആണ് .എന്നോൽ

    സ്വർണ്ണം അന്ത�ീക്ഷവുമോയി തീപ്പെ� പ്രവർത്തിയ്ക്കോത്ത ര�ോഹമോണ്.    എല്ലോ ര�ോഹങ്ങൾക്കും ഒര� രവഗത്തിൽ
   പ്രവർത്തിക്കോനോവില്ല എന്ന് ഇതിൽനിന്നും മനസ്സി�ോക്കോം. 

5.(a)  മഗ്നീഷ്യം ,  രകോ�ർ ,  സ്വർണ്ണം ,  രസോഡിയം ,       അലൂമിനിയം എന്നീ ര�ോഹങ്ങളിൽ രവഗം തിളക്കം
            നഷ്ട്ടപ്പെ�ടുന്ന ര�ോഹം ഏതോണ് ? 

രസോഡിയം
   (b)        വോയുവുമോയി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിപ്പെSഅവര�ോഹണക്രമത്തിൽഈ ര�ോഹങ്ങൾഎഴുതുക

 രസോഡിയം >  മഗ്നീഷ്യം >  അലൂമിനിയം >  രകോ�ർ > സ്വർണ്ണം
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   ല�ോഹങ്ങളുടെ� ആസിഡുമോയുള്ള പ്രവർത്തനം
  ചി	ല	ോഹങ്ങൾ ലനർപ്പിച്ച HCl       മോയി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന്റെ+ ഒരു ചിത്രം തോന്റെ/ ന്റെ�ോടുത്തിരിക്കുന്നു . 

  ഇതിൽനിന്നും എല്ലോ ല	ോഹങ്ങളുന്റെ5   യും ലനർപ്പിച്ച HCl  മോയുള്ള   രോ�പ്രവർത്തനല7ഷി ഒലരലവഗത്തിൽ അല്ല
  എന്ന് മനസ്സി	ോക്കോം . 

6.    ക്രിയോLീ�രgണി എന്നോൽഎന്ത് ?
       ര�ോഹങ്ങപ്പെള അവയുപ്പെട �ോസപ്രവർത്തന രLഷിയുപ്പെട അവര�ോഹണ ക്രമത്തിൽ വിന്യസിച്ചി�ിക്കുന്ന ഒരു
  @ട്ടികയോണ് ക്രിയോLീ�രgണി .

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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   ക്രിയോശീ� ല�ണിയും ആല�ശ രോസപ്രവർത്തനവും

7.       ഒരു ബീക്കറിൽ കുറച്ച രകോ�ർ സൾരhറ്റ് �ോയനി എടുക്കുക.       അതിൽ ഒരു സിങ്ക് ദണ്ഡ് ഇറക്കിവയ്ക്കുക .
     ഉണ്ടോകുന്ന മോറ്റങ്ങൾ നി�ീക്ഷിച്ച് നി�ീക്ഷണക്കുറി�് പൂർത്തിയോക്കുക .

നിരീക്ഷണം    പരീക്ഷണത്തിന് മുൻപ്   പരീക്ഷണത്തിന് ല7ഷം

  സിങ്ക് ദണ്ഡിപ്പെS നിറം  ചോ� നിറം  പ്പെച&് നിറം

CuSO4  �ോയനിയുപ്പെട നിറം  നീ�  നിറമില്ല

   സിങ്കിന് CuSO4        �ോയനിയിപ്പെ� ര�ോഹമോയ രകോ�റിപ്പെനക്കോൾ ക്രിയോLീ�ം കൂടുതൽ ആണ് . അതുപ്പെകോണ്ട്
     �ോയനിയിപ്പെ� രകോ�റിപ്പെന അത് ആരദLം പ്പെചയ്യുന്നു .  പ്രവർത്തനh�മോയി ZnSO4  �ോയനിയും രകോ�റും

 ഉണ്ടോകുന്നു .      �ോയനിയുപ്പെട നീ� നിറം ഇല്ലോതോവുന്നു .    ആരദLം പ്പെചയ്യപ്പെ�ടുന്ന രകോ�ർ ,   സിങ്ക് ദണ്ഡിൽ
 @റ്റി�ിടിയ്‌ക്കുന്നു .(      പ്രവർത്തനh�മോയി ഉണ്ടോകുന്ന �ോവണ�ോയനിയുപ്പെട നിറമോയി�ിക്കും �ോയനിക്ക്

 �ഭിക്കുന്നത് ).
Zn (s) + CuSO4(aq) →ZnSO4 (aq) + Cu (s)

        ഈ പ്രവർത്തനം അരയോണുകളുപ്പെട രൂ@ത്തിൽ എഴുതി ഇപ്പെതോരു റിരഡോക്സ് പ്രവർത്തനം ആപ്പെണന്ന്
പ്പെതളിയിക്കുക

Zn 0
(s) + Cu2+SO4

2-
(aq) →Zn2+SO4 

2-
(aq) + Cu0 (s)

 ഇതിൽ Zn    ന് വന്ന മോറ്റം
Zn 0

(s) →Zn2+
 + 2 ē 

Zn         ആറ്റത്തിന് �ണ്ട് ഇ�ക്‌രsോൺ നഷ്ടപ്പെ�ടുന്നതോയി മനസ്സി�ോക്കോം .  ഇ�ക്‌രsോൺ നഷ്ട്ടപ്പെ�ടുന്ന
 പ്രവർത്തനമോണ് ഓക്സീക�ണം. (Oxidation )

  അരതസമയം Cu2+
     അരയോണുകൾ �ണ്ട് ഇ�രtോണുകപ്പെള സ്വീക�ിച്ച് Cu    ആറ്റംആയി മോറുന്നു .

Cu2+ 
 +  2 ē → Cu0 (s)

     ഇ�ക്‌രsോൺ സ്വീക�ിക്കുന്ന പ്രവർത്തനമോണ് നിര�ോക്സീക�ണം (Reduction ).   ഒലര �മയം ഓക്സീ�രണവും
നിലരോക്സീ�രണവും    നടക്കുന്നഇത്ത�ം പ്രവർത്തനങ്ങപ്പെള  റിലഡോക്സ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ  എന്ന് വിളിക്കുന്നു.
8.ഒരു‌ബീക്കറിൽ‌സിൽവർ‌ഡൈനരsറ്റ്‌�ോയനി‌എടുത്തുവച്ചി�ിക്കുന്നു‌. 

(a)         അതിൽ ഒരു രകോ�ർ ക&ി ഇട്ടു വച്ചിരുന്നോൽഎപ്പെന്തോപ്പെക്ക മോറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടോകും?  വിLദമോക്കുക .
     രകോ�റിന് സിൽവറിരനക്കോൾ ക്രിയോരLഷി കൂടുതൽ ആണ് .   അതുപ്പെകോണ്ട് രകോ�ർ,   സിൽവർ

     ഡൈനരsറ്റ് �ോയനിയിപ്പെ� സിൽവറിപ്പെന ആരദLം പ്പെചയ്യും .      അതിനോൽ സിൽവർ രകോ�ർ ക&ിയിൽ
 @റ്റി�ിടിക്കും .       രകോ�ർ ഡൈനരsറ്റ് ഉണ്ടോവുന്നതിനോൽ �ോയനിക്ക് നീ� നിറം ഉണ്ടോകുന്നു. 

Cu (s) + AgNO3(aq) →Cu(NO3)2 (aq) + Ag (s)
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(b)          ഈ പ്രവർത്തനം അയോണുകളുടെ രൂപത്തിൽ എഴുതി ഇതൊരു റിഡോക്‌സ് പ്രവർത്തനം ആണെന്ന്
തെളിയിക്കുക

Cu (s) + AgNO3(aq) →Cu(NO3)2 (aq) + Ag (s)

[Cu 0
(s) →Cu2+

 + 2 ē 
2Ag+ 

 +   2 ē →2 Ag0 (s)]
---------------------------------------------
Cu 0

(s) + 2Ag+ 
 +   →Cu2+

 + 2 Ag0 (s)

    കോപ്പറിന് ഇലക്ട്രോണുകൾ നഷ്‌ടമായതുകൊണ്ട് ഓക്സീകരണം സംഭവിച്ചു.
Ag +      അയോണുകൾ ഇലക്‌ട്രോണുകളെ സ്വീകരിച്ചതുകൊണ്ട് നിരോക്‌സീകരണം സംഭവിച്ചു.

   ഒരേ സമയം ഓക്സീകരണവും നിരോക്സീകരണവും    നടക്കുന്നഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളെ  റിഡോക്സ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ
 എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

  ആദേശ രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ

        രാസപ്രവർത്തന ശേഷി കൂടുതലുള്ള ലോഹത്തിന് ലവണലായനിലുള്ളഅതിനേക്കാൾ ക്രിയാശേഷി കുറഞ്ഞ
    ലോഹത്തിനെ ലവണലായനിയിൽനിന്ന് ആദേശം ചെയ്യാൻ കഴിവുണ്ട്.   ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളാണ്

ആദേശരാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ.    ആദേശരാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ റിഡോക്‌സ് പ്രവർത്തനങ്ങളാണ്.  

9.       ഏതാനും ലോഹങ്ങളും അവയുടെ ലവണ ലായനികളും തന്നിരിക്കുന്നു .    ലോഹം ആദേശം ചെയ്യുന്നയും
 അല്ലാത്തവയും കണ്ടെത്തുക.

  
 ലായനി /  ലോഹം Mg Cu Zn Fe Ag Al

   മഗ്നീഷ്യം സൾഫേറ്റ്

  കോപ്പർ സൾഫേറ്റ്

   സിങ്ക് സൾഫേറ്റ്

  ഫെറസ് സൾഫേറ്റ്

  സിൽവർനൈട്രേറ്റ്

  അലൂമിനിയം നൈട്രേറ്റ്
 ഉത്തരം : 

 ലായനി /  ലോഹം Mg Cu Zn Fe Ag Al

   മഗ്നീഷ്യം സൾഫേറ്റ്  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല

  കോപ്പർ സൾഫേറ്റ്  പ്രവർത്തനമുണ്ട്  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമുണ്ട് പ്രവർത്തനമുണ്ട് പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമുണ്ട്

   സിങ്ക് സൾഫേറ്റ് പ്രവർത്തനമുണ്ട്  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമുണ്ട്

  ഫെറസ് സൾഫേറ്റ് പ്രവർത്തനമുണ്ട്  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമുണ്ട്  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമുണ്ട്

  സിൽവർനൈട്രേറ്റ് പ്രവർത്തനമുണ്ട് പ്രവർത്തനമുണ്ട് പ്രവർത്തനമുണ്ട് പ്രവർത്തനമുണ്ട് പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമുണ്ട്

  അലൂമിനിയം നൈട്രേറ്റ് പ്രവർത്തനമുണ്ട്  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല പ്രവർത്തനമില്ല  പ്രവർത്തനമില്ല

10 .       ഇലക്ട്രോണുകളെ വിട്ടുകൊടുത്ത്കൊണ്ട് രാസപ്രവർത്തനത്തിൽ ഏർപ്പെടാനുള്ള കഴിവ് കുറഞ്ഞുവരുന്ന
     ക്രമത്തിൽ മുകളിൽ കൊടുത്തിരിക്കുന്ന ലോഹങ്ങളെ ക്രമീകരിക്കൂ...

 ഉത്തരം  : Mg >  Al  >   Zn >  Fe > Cu > Ag

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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  ഗോൽവനി�് ന്റെ�ൽ
        എല്ലോ ല	ോഹങ്ങൾക്കും ഒലര ക്രിയോല7ഷി അല്ല എന്ന് നോം പഠിച്ചു .    ല	ോഹങ്ങളുന്റെ5 ക്രിയോല7ഷിയിന്റെ	 ഈ

        വ്യത്യോ�ം ഉപലയോഗന്റെപ്പടുത്തി ഹൈവD്യുതി നിർമ്മിക്കോൻ ഉപലയോഗിക്കുന്ന�ംവിധോനമോണ് ഗോൽവനി�് ന്റെ�ൽ . 

  

            
      ചിത്രത്തിൽ നല്കിയി�ിക്കുന്നതുര@ോപ്പെ� �ണ്ടു ബീക്കറുകൾ എടുത്ത് ഒന്നിൽ 100  mL  ZnSO4    �ോയനിയും മരറ്റതിൽ തു�്യ
 ഗോഢതയുള്ള CuSO4     �ോയനിയും അരത അളവിൽ എടുക്കുക .   ഒരു Zn    ദണ്ഡ് ZnSO4  �ോയനിയിലും Cu    ദണ്ഡ് CuSO4

   �ോയനിയിലും മുക്കി വയ്ക്കുക .       ഒരു രവോൾട്ട് മീറ്ററിപ്പെS പ്പെനഗറ്റീവ് പ്പെടർമിനൽ Zn     ദണ്ഡ്രനോടും ര@ോസിറ്റീവ് പ്പെടർമിനൽ രകോ�ർ
  ദണ്ഡ്രനോടും ബന്ധി�ിക്കുക .          �ണ്ടു ബീക്കറിപ്പെ�യും �ോയനികൾ ഒരു സോൾട്ട് ബ്രിഡ്ജ് ഉ@രയോഗിച്ച ബന്ധി�ിക്കുക (KCl
          �ോയനിയിൽ നനച്ച ഒരു hിൽറ്റർ ര@�ർ സോൾട്ട് ബ്രിഡ്ജിനു @ക�മോയി ഉ@രയോഗിക്കോവുന്നതോണ് ). 

    രവോൾട്ട് മീറ്ററിപ്പെ� മോറ്റം നി�ീക്ഷിക്കുക .       �ോസപ്രവർത്തനം വഴി ഡൈവദ്യുതി ഉണ്ടോയതുപ്പെകോണ്ടോണ് രവോൾട്ട്മീറ്ററിൽ മോറ്റം ഉണ്ടോയത്
. 
 Zn  ന് Cu       രനക്കോൾ ക്രിയോLീ�ം കൂടുതൽ ആയതിനോൽ Zn   ഇ�രtോണുകപ്പെള വിട്ടുപ്പെകോടുക്കുന്നു . 

Zn  →Zn2+
 + 2 ē 

 ഇവിപ്പെട Zn    ന് ഓക്സീക�ണം സംഭവിക്കുന്നു .     ഓക്സീക�ണം സംഭവിക്കുന്ന ഇ�രtോഡ് ആണ് ആരനോഡ്.   ആരനോഡിന് പ്പെനഗറ്റീവ്
  ചോർജ് ആയി�ിക്കും .Zn        ദണ്ഡിൽ നിന്നും സ്വതന്ത്രമോകുന്ന ഇ�രtോണുകൾ ബോഹ്യസർക്കീട്ടിലുഉപ്പെട രകോ�ർ ദണ്ഡിൽ എത്തുകയും

           �ോയനിയിപ്പെ� രകോ�ർ അരയോണുകൾഈഇ�രtോണുകപ്പെള സ്വീക�ിച്ച് രകോ�ർആയി മോറുകയും പ്പെചയ്യുന്നു . 
Cu2+ 

 +  2 ē  → Cu
    ഇപ്പെതോരു നിര�ോക്സീക�ണ പ്രവർത്തനം ആണ് .          നിര�ോക്സീക�ണ പ്രവർത്തനം നടക്കുന്ന ഇ�രtോഡ് ആണ് കോര�ോഡ് .

    കോര�ോഡിന് ര@ോസിറ്റീവ് ചോർജ് ആയി�ിക്കും .
ലO

Zn   ഇ�രtോഡിപ്പെ�യും Cu     ഇ�രtോഡിപ്പെ�യും പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെട �ോസസമവോക്യങ്ങപ്പെള രചർത്ത്
   എഴുതിയത് തോപ്പെഴ പ്പെകോടുത്തി�ിക്കുന്നു . 

Zn →Zn2+
 + 2 ē 

Cu2+ 
 +  2 ē → Cu 

-------------------------------------
Zn  + Cu2+ 

 → Zn2+
 + Cu

      ഇത് ഒരു റിരഡോക്സ് പ്രവർത്തനംആപ്പെണന്ന് മനസ്സി�ോക്കോം . 
       റിരഡോക്‌സ് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെS ബ�മോയി ഉണ്ടോകുന്ന ഇ�രtോൺ ഡൈകമോറ്റമോണ് പ്പെസല്ലിൽ ഡൈവദ്യുത

  പ്രവോഹം ഉണ്ടോക്കുന്നത് .       ഇ	ലPോൺപ്രവോഹDി7 ആലനോഡിൽ നിന്നും �ോലRോഡില	ക്ക് ആയിരിക്കും . 

      റിലഡോ�്‌�് പ്രവർത്തനത്തിലൂന്റെ5 രോല�ോർജ്ജം ഹൈവD്യുലതോർജ്ജമോക്കി മോറ്റുന്ന ക്രമീ�രണമോണ് ഗോൽവോനി�്
   ന്റെ�ൽഅRവോ ലവോൾട്ടോയി�് ന്റെ�ൽ.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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11. a.     സിങ്കിന് കോപ്പറിനെക്കാൾ ക്രിയാശേഷിയുണ്ടെന്ന് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കി.
           ഇവ ഉപയോഗിച്ച്‌ഒരു ഗാൽവാനിക് സെൽ നിർമിച്ചാൽ ഏത് ഇലക്ട്രോഡ് ആയിരിക്കും ഇലക്ട്രോൺ

 വിട്ടുകൊടുക്കുന്നത് ?
 ഉത്തരം : Zn 

b.   ആർക്കാണ് ഇലക്ട്രോൺ ലഭിക്കുന്നത്?
  ഉത്തരം : Cu

c.         ഇലക്ട്രോഡിൽ നടക്കുന്ന രാസപ്രവർത്തനസമവാക്യം താഴെ കൊടുത്തിരിക്കുന്നവയിൽ ഏതാണ് ?
(i) Zn →Zn2+

 + 2 ē 
(ii)Zn2+

 + 2 ē→Zn

 ഉത്തരം : (i) Zn →Zn2+
 + 2 ē 

d.    ഈപ്രവർത്തനം ഓക്‌സീകരണമാണോ നിരോക്‌സീകരണമാണോ? 
 ഉത്തരം :  ഓക്‌സീകരണം

 ഇത്തരം സെല്ലുകളിൽ   ആനോഡിന് നെഗറ്റീവ് ചാർജാണുള്ളത്.    

        ഓക്‌സീകരണവും നിരോക്‌സീകരണവും ഒരേ സമയം നടക്കുന്നതുകൊണ്ട് ഇത് ഒരു റിഡോക്സ് പ്രവർത്തനം
 ആണ് .        ഇലക്ട്രോൺപ്രവാഹ ദിശആനോഡിൽ നിന്നും കാഥോഡിലേക്ക് ആയിരിക്കും .

12.  സിൽവർ ,        കോപ്പർ എന്നീ ഇലക്ട്രോഡുകൾ ഉപയോഗിച്ച് ഒരു ഗാൽവാനിക് സെൽ നിർമ്മിക്കുക.
 ഉത്തരം :

 ആനോഡ് Cu Cu     ന് Ag യെക്കാൾ
  ക്രിയാശേഷി കൂടുതലാണ്കാഥോഡ് Ag

 ആനോഡിൽ നടക്കുന്ന
 പ്രവത്തനം

Cu →Cu2+
 + 2ē 

2 Ag+  അയോണുകൾ രണ്ട്
ഇലക്‌ട്രോണുകളെ
സ്വീകരിക്കുന്നു   

 കാഥോഡിൽ നടക്കുന്ന
 പ്രവത്തനം

Ag+ 
 + ē → Ag 

13.  Zn , Cu , Ag        എന്നീ ലോഹങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച ഇത്തരം എത്ര സെല്ലുകൾ നിർമ്മിയ്ക്കാം?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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  അവയിപ്പെ�ആരനോഡ് ,    കോര�ോഡ് ഇവ @ട്ടികപ്പെ�ടുത്തുക
 ഉത്തരം :

 പ്പെസൽ  ആരനോഡ്  കോര�ോഡ്

Zn – Cu Zn  Cu  

Zn – Ag Zn  Ag

Ag - Cu Cu  Ag

  ഹൈവD്യുത വിലYഷണ ന്റെ�ല്ലു�ൾ

     ഡൈവദ്യുരതോർജ്ജം ഉ@രയോഗിക്കുന്ന ഒരു �ോസപ്രവർത്തനമോണ് ജ�ത്തിപ്പെS ഡൈവദ്യുതവിര�ഷണം.  തോഴ്ന്ന
    ക്ലോസുകളിപ്പെ�ഈ �ോസപ്രവർത്തനപ്പെത്തക്കുറിച്ച് നമ്മൾ @ഠിച്ചു.

        ഡൈവദ്യുതി കടന്നുര@ോകുര&ോൾ ഒരു ഇ�രtോഡൈ�റ്റിൽ നടക്കുന്ന �ോസമോറ്റ പ്രക്രിയപ്പെയഡൈവദ്യുതവിര�ഷണം
 എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

       ഉരുകിയ അവസ്ഥയിര�ോ ജ�ീയ �ോയനികളിര�ോ ഡൈവദ്യുതി കടത്തിവിടുന്നരതോപ്പെടോ�ം �ോസമോറ്റത്തിന്
  വിരധയമോക്കുന്ന @ദോർത്ഥങ്ങളോണ് ഇ�രtോഡൈ�റ്റുകൾ.

ആസിഡുകൾ,  ആൽക്ക�ികൾ,       �വണങ്ങൾ എന്നിവ ഉരുകിയ അവസ്ഥയിര�ോ ജ�ീയ �ോയനിയിര�ോ
ഇ�രtോഡൈ�റ്റുകളോണ്.

      ഉരുകിയ അവസ്ഥയിര�ോ ജ�ീയ �ോയനിയിര�ോ ഇ�രtോഡൈ�റ്റുകളുപ്പെട അരയോണുകൾ സ്വതന്ത്രമോയി
സഞ്ച�ിക്കോം.      ഈഅരയോണുകൾ ഇ�രtോഡൈ�റ്റുകളിപ്പെ� ഡൈവദ്യുത പ്രവോഹത്തിന് കോ�ണമോകുന്നു.

      ഡൈവദ്യുതവിര�ഷണത്തിന് ആദ്യമോയി Lോസ്ത്രീയ വിLദീക�ണം നൽകിയത് ഡൈമക്കൽ hോ�പ്പെഡയോണ്.
      ഇ�രtോഡൈ�റ്റുകളിര�ക്ക് ഡൈവദ്യുതി എത്തിക്കുന്ന വസ്‌തുക്കളോണ് ഇ�രtോഡുകൾ.  ഡൈവദ്യുതവിര�ഷണ

  സമയത്ത് ഒരു
       ഇ�രtോഡ് ഒരു ബോറ്ററിയുപ്പെട ര@ോസിറ്റീവ് പ്പെടർമിന�ിര�ക്കും മപ്പെറ്റോന്ന് പ്പെനഗറ്റീവ് പ്പെടർമിന�ിര�ക്കും

ബന്ധി�ിച്ചി�ിക്കുന്നു.      ബോറ്ററിയുപ്പെട ര@ോസിറ്റീവ് പ്പെടർമിനലുമോയി ബന്ധി�ിച്ചി�ിക്കുന്ന ഇ�രtോഡ്
ആരനോഡോണ്.     പ്പെനഗറ്റീവ് പ്പെടർമിനലുമോയി ബന്ധി�ിച്ചി�ിക്കുന്ന ഇ�രtോഡ് കോര�ോഡോണ്.

    ഓക്സീക�ണം നടക്കുന്ന ഇ�രtോഡോണ് ആരനോഡ് .   നിര�ോക്‌സീക�ണം നടക്കുന്ന ഇ�രtോഡോണ്
കോര�ോഡ്. 

     ഡൈവദ്യുതവിര�ഷണപ്പെസല്ലുകളിൽ ഓക്‌സീക�ണം ര@ോസിറ്റീവ് ഇ�രtോഡിൽ നടക്കുന്നു .
    നിര�ോക്‌സീക�ണം പ്പെനഗറ്റീവ് ഇ�രtോഡിൽ നടക്കുന്നു
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14.  ഗാൽവനിക്  സെ  ല്ലുകളും  വൈദ്യുത വിശ്ലേഷണ സെല്ലു  കളും    താരതമ്യം ചെയ്യുക. 

ഗാൽവനിക്  സെല്ലുകൾ  വൈദ്യുത വിശ്ലേഷണ സെല്ലുകൾ
രാസോർജത്തെ വൈദ്യുതോർജ്ജമാക്കി

മാറ്റുന്നു
  രാസമാറ്റം വരുത്താൻവൈദ്യുതോർജ്ജം
ഉപയോഗിക്കുന്നു.

  ആനോഡ് നെഗറ്റീവ് ആണ്.   ആനോഡ് പോസിറ്റീവ് ആണ്

  കാഥോഡ് പോസിറ്റീവ് ആണ്   കാഥോഡ് നെഗറ്റീവ് ആണ്

  ആനോഡിൽ ഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു   ആനോഡിൽഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു

  കാഥോഡിൽ നിരോക്‌സീകരണം നടക്കുന്നു    കാഥോഡിൽ നിരോക്‌സീകരണം നടക്കുന്നു
15.a.        വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണസമയത്ത് പോസിറ്റീവ് അയോണുകൾഏത് ഇലക്ട്രോഡുകളിലേക്കാണ്

  ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നത് ?
ഉത്തരം:  വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണസമയത്ത്,   പോസിറ്റീവ് അയോണുകൾ  നെഗറ്റീവ്

 ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (കാഥോഡ്) ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നു.
 b.       വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണസമയത്ത് നെഗറ്റീവ് അയോണുകൾഏത് ഇലക്ട്രോഡുകളിലേക്കാണ്

 ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നത് ?
ഉത്തരം:  പോസിറ്റീവ്  ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (ആനോഡ്) ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നു.

 c.      കാഥോഡിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോണുകളിൽഎന്ത് മാറ്റങ്ങൾസംഭവിക്കും?
ഉത്തരം:    പോസിറ്റീവ് അയോണുകൾ കാഥോഡിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നു.   അവഇലക്ട്രോൺ

    സ്വീകരിച്ച് ആറ്റങ്ങളോ തന്മാത്രകളോ ആയി മാറുന്നു. (   കാഥോഡിൽ പോസിറ്റീവ്
   അയോണുകൾക്ക് നിരോക്‌സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു)

d.      ആനോഡിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോണുകളിൽ എന്ത് മാറ്റങ്ങൾസംഭവിക്കും?
ഉത്തരം:    നെഗറ്റീവ് അയോണുകൾആനോഡിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നു.   അവഇലക്ട്രോൺ

    വിട്ടുകൊടുത്ത്‌ആറ്റങ്ങളോ തന്മാത്രകളോആയി മാറുന്നു. (   നെഗറ്റീവ് അയോണുകൾ
 ആനോഡിൽ ഓക്സീകരിക്കപ്പെടുന്നു).

           നെഗറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുന്ന പോസിറ്റീവ് അയോണുകളെ കാറ്റയോണുകൾ
എന്നും        ആനോഡിലേക്ക് നീങ്ങുന്ന നെഗറ്റീവ് അയോണുകളെ ആനയോണുകൾഎന്നും വിളിക്കുന്നു.

1.     ഉരുകിയ സോഡിയം ക്ലോറൈഡിന്റെ വൈദ്യത വിശ്ലേഷണം
    ഖരാവസ്ഥയിലുള്ള സോഡിയം ക്ലോറൈഡ് വൈദ്യതവാഹിയല്ല .   ഖരാവസ്ഥയിൽ ആയിരിക്കുമ്പോൾ

     അതിലെ അയോണുകൾക്ക് ചലന സ്വാതന്ത്രം ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടാണിത് .    എന്നാൽ ഉരുകിയ സോഡിയം
    ക്ലോറൈഡിൽകൂടി വൈദ്യുതി കടന്നു പോകും .     സോഡിയം ക്ലോറൈഡ് ഉരുകുമ്പോൾ പോസിറ്റീവ് ചാർജുള്ള

Na+     അയോണുകളും നെഗറ്റീവ് ചാർജ് ഉള്ള Cl-   അയോണുകളും ഉണ്ടാകുന്നു .
NaCl → Na + + Cl -

●   പോസിറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (ആനോഡ്)   ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോൺഏതാണ്?
Cl -

●    അവിടെ നടക്കുന്ന രാസപ്രവർത്തനം എന്താണ്?
2Cl- → Cl2 + 2 ē 

●     ആനോഡിൽ സ്വതന്ത്രമാകുന്ന വാതകം ഏതാണ്?
Cl2 

●   നെഗറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (കാഥോഡ്)   ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോൺഏതാണ്?
Na+

●    അതിൽസംഭവിക്കുന്ന മാറ്റം എഴുതുക?
Na++  ē→ Na

●     കാഥോഡിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടുന്ന ലോഹം ഏതാണ്?   Na
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2.     സോഡിയം ക്ലോറൈഡ് ലായനിയുടെ വൈദ്യുത വിശ്ലേഷണം.

 അയോണുകൾ Na+, Cl-, H3O +, OH- ,H2O

 നെഗറ്റീവ് Na+,H3O +

  കാഥോഡിലെ രാസപ്രവർത്തനം 2H2O +2ē → H2+2OH−

  കാഥോഡിൽ സ്വതന്ത്രമാകുന്നത്  ഹൈഡ്രജൻ

  കാഥോഡിൽ നിരോക്സീകരണം നടക്കുന്നു. Na+ ,H3O+   എന്നിവയുമായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ
    നിരോക്സീകരണത്തിനുള്ളപ്രവണത കൂടുതലുള്ളത് H2O  യ്ക്കാണ് .   അതുകൊണ്ട് കാഥോഡിൽഹൈഡ്രജൻ

സ്വതന്ത്രമാവുന്നു. 

 പോസിറ്റീവ്  ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (  ആനോഡ് ) 
 ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോൺ 

Cl-, OH-

ആനോ  ഡിലെ രാസപ്രവർത്തനം 2Cl- → Cl2 + 2ē 

   ആനോഡിൽ സ്വതന്ത്രമാവുന്ന പദാർത്ഥം.  ക്ലോറിൻ

 ആനോഡിൽ   ഓക്‌സീകരണം നടക്കുന്നു. OH-    മായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ
ഓക്‌സീ     കരണത്തിനുള്ളപ്രവണത കൂടുതലുള്ളത്  Cl-  അയോണുകൾക്കാണ് .

 അതുകൊണ്ട് ആനോഡിൽ  ക്ലോറിൻ  സ്വതന്ത്രമാവുന്നു.

    സോഡിയം ക്ലോറൈഡ് ലായനിയിലെ വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണത്തിന്റെ ഫലമായി,   ആനോഡിൽ ക്ലോറിൻ
ലഭിക്കും,   കാഥോഡിൽ  ഹൈഡ്രജൻ ലഭിക്കും.  ലായനിയിൽ NaOH ലഭിക്കും.

വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണത്തിന്റെ പ്രായോഗിക ഉപയോഗങ്ങൾ 
1.  ലോഹങ്ങളുടെ ഉത്പാദനം
പൊട്ടാസ്യം, കാൽസ്യം, സോഡിയം,      അലുമിനിയം തുടങ്ങിയ ലോഹങ്ങൾ അവയുടെ സംയുക്തങ്ങളുടെ

 വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണത്തിലൂടെ ഉത്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്നു.
2. അ  ലോഹങ്ങളുടെ ഉത്പാദനം
ഹൈഡ്രജൻ, ഓക്സിജൻ,       ക്ലോറിൻ തുടങ്ങിയവ ഈ രീതി ഉപയോഗിച്ച് ഉൽ‌പാദിപ്പിക്കുന്ന അലോഹങ്ങളാണ്.
3.  സംയുക്തങ്ങളുടെ ഉത്പാദനം

 സോഡിയം ഹൈഡ്രോക്സൈഡ്,      പൊട്ടാസ്യം ഹൈഡ്രോക്സൈഡ് തുടങ്ങിയ സംയുക്തങ്ങൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ
 വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണം നടത്താം.

4.   ലോഹങ്ങളുടെ ശുദ്ധീകരണം
ചെമ്പ്,      സ്വർണം തുടങ്ങിയ ലോഹങ്ങളെ വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണം വഴി ശുദ്ധീകരിക്കുന്നു.
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  ഇലക്ട്രോ പ്ലേറ്റിംഗ്
       വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണം ഉപയോഗിച്ച് ഒരു ലോഹത്തിന് മുകളിൽ മറ്റൊരു ലോഹത്തിന്റെ ആവരണം

     ഉണ്ടാക്കുന്ന പ്രക്രിയയെ ഇലക്ട്രോ പ്ലേറ്റിംഗ് എന്ന് വിളിക്കുന്നു.      ഈനേർത്തആവരണം ലോഹത്തിന്റെ ഭംഗി
    മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും ലോഹ നാശത്തെ തടയുന്നതിനും സഹായിക്കുന്നു.  ഏതു വസ്തുവിനുമേലാണോ

      ആവരണം ഉണ്ടാക്കേണ്ടത് അതിനെ ബാറ്ററിയുടെ നെഗറ്റീവ് അഗ്രത്തിൽ ബന്ധിപ്പിക്കുക.   പൂശേണ്ട ലോഹം
   ബാറ്ററിയുടെ പോസിറ്റീവ് ടെർമിനലിനോടും ബന്ധിപ്പിക്കുക.       ആവരണം ചെയ്യപ്പെടേണ്ട ലോഹത്തിന്റെ

    ലവണ ലായനി ഇലക്ട്രോലൈറ്റ് ആയി ഉപയോഗിക്കുക.

   ചില ലോഹങ്ങളുടെ ഇലക്ട്രോപ്ലേറ്റിങ്

  പൂശേണ്ട ലോഹം പോസിറ്റീവ്
ടെർമിനലിൽ

 നെഗറ്റീവ് ടെർമിനലിൽ ഇലക്ട്രോലൈറ്റ്

കോപ്പർ കോപ്പർ വസ്തു കോപ്പർ സൾഫേറ്്റ ലായനി 

സിൽവർ സിൽവർ വസ്തു

സിൽവർ  നൈട്രേറ്്റ ലായനി
അല്ലെങ്കിൽ  സോഡിയം
സയനൈഡ് ലായനി +
സിൽവർ  സയനൈഡ്

ലായനി

സ്വർണം സ്വർണം വസ്തു
സോഡിയം സയനൈഡ്

ലായനി+ഗോൾഡ്
സയനൈഡ് ലായനി

  
ഇരുമ്പ് വളയിൽ ചെമ്പ് പൂശുന്ന വിധം   
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 ലായനിയിലെ Cu2+        അയോണുകളിലൂടെ വൈദ്യുതി പ്രവഹിക്കുമ്പോൾ അവ നെഗറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക്
(  ഇരുമ്പ് വള)  അഥവാ  കാഥോഡിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നു.
●  കാഥോഡിലെ Cu2 +   അയോണുകൾക്ക് എന്ത് സംഭവിക്കും?
Cu2 +     അയോണുകൾ ഇലക്ട്രോണുകളെ സ്വീകരിച്ച് Cu   ആറ്റങ്ങൾആയി മാറുന്നു(നിരോക്‌സീകരണം).

Cu2 + + 2ē → Cu
Cu2+    അയോണുകൾ ഇരുമ്പ് വളയിൽ Cu  ആറ്റങ്ങളായി നിക്ഷേപിക്കപ്പെടുന്നു.

  പോസിറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡ് (ആനോഡ്)    ആയ കോപ്പർ ഓക്സീകരണത്തിന് വിധേയമാകുന്നു.
Cu→ Cu2+

 +2ē 
   രണ്ട് പ്രവർത്തനങ്ങളുംവിപരീത ദിശയിൽ ഒ  രേപോലെആയതിനാൽ,   വൈദ്യുതവിശ്ലേഷണസമയത്ത്

   ലായനിയിലെ അയോണുകളുടെ സാന്ദ്രതസ്ഥിരമായിരിക്കും.

  വൈദ്യുതലേപനത്തിന്റെ ഉദാഹരണങ്ങൾ

•    സ്വർണം പൂശിയആഭരണങ്ങൾ
•      ക്രോമിയം പൂശിയ ഇരുമ്പ് കൈപ്പിടികൾ
•   വെള്ളി പൂശിയ പാത്രങ്ങൾ.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ഉത്തരം:
1.

a.  CuSO4  ൽ
b.  ആദേശ രാസപ്രവർത്തനം
c. ഇരുമ്പിന്,       ലായനിയിലെ ലോഹമായ കോപ്പറിനേക്കാൾ ക്രിയാശീലം കൂടുതൽആണ്

2.  ഉരുകിയ  പൊട്ടാസ്യം     ക്ലോറൈഡിന്റെ വൈദ്യത വിശ്ലേഷണം  

 ഖരാവസ്ഥയിലുള്ള പൊട്ടാസ്യം   ക്ലോറൈഡ് വൈദ്യതവാഹിയല്ല .   ഖരാവസ്ഥയിൽആയിരിക്കുമ്പോൾ
     അതിലെഅയോണുകൾക്ക് ചലനസ്വാതന്ത്രം ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടാണിത് . 
  എന്നാൽ ഉരുകിയ പൊട്ടാസ്യം     ക്ലോറൈഡിൽകൂടി വൈദ്യുതി കടന്നു പോകും .  പൊട്ടാസ്യം ക്ലോറൈഡ്

   ഉരുകുമ്പോൾ പോസിറ്റീവ് ചാർജുള്ള K+     അയോണുകളും നെഗറ്റീവ് ചാർജ് ഉള്ള Cl- അയോണുകളും
 ഉണ്ടാകുന്നു . KCl → K + + Cl -

●   പോസിറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (ആനോഡ്)   ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോൺഏതാണ്?
Cl -

●    അവിടെ നടക്കുന്ന രാസപ്രവർത്തനം എന്താണ്?
2Cl- → Cl2 + 2 ē 

●     ആനോഡിൽസ്വതന്ത്രമാകുന്ന വാതകം ഏതാണ്?
Cl2 

●   നെഗറ്റീവ് ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (കാഥോഡ്)   ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോൺഏതാണ്?
K+

●    അതിൽസംഭവിക്കുന്ന മാറ്റം എഴുതുക?
K++  ē→ K

●     കാഥോഡിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടുന്ന ലോഹം ഏതാണ്?
K

 പോസിറ്റീവ്  ഇലക്ട്രോഡിലേക്ക് (  ആനോഡ് ) 
 ആകർഷിക്കപ്പെടുന്നഅയോൺ 

Cl-, OH-

ആനോ  ഡിലെ രാസപ്രവർത്തനം 2Cl- → Cl2 + 2ē 

   ആനോഡിൽ സ്വതന്ത്രമാവുന്ന പദാർത്ഥം.  ക്ലോറിൻ

 ആനോഡിൽ   ഓക്‌സീകരണം നടക്കുന്നു. OH-    മായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ
ഓക്‌സീ     കരണത്തിനുള്ളപ്രവണത കൂടുതലുള്ളത്  Cl-  അയോണുകൾക്കാണ് .

 അതുകൊണ്ട് ആനോഡിൽ  ക്ലോറിൻ  സ്വതന്ത്രമാവുന്നു.

 സോഡിയം ക്ലോറൈഡ് ലായനിയുടെ വൈദ്യുത വിശ്ലേഷണം.

 അയോണുകൾ K+, Cl-, H3O +, OH- ,H2O

 നെഗറ്റീവ് K+,H3O +

  കാഥോഡിലെ രാസപ്രവർത്തനം 2H2O +2ē → H2+2OH−

  കാഥോഡിൽ സ്വതന്ത്രമാകുന്നത്  ഹൈഡ്രജൻ

  കാഥോഡിൽ നിരോക്സീകരണം നടക്കുന്നു. K+ ,H3O+   എന്നിവയുമായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ
    നിരോക്സീകരണത്തിനുള്ളപ്രവണത കൂടുതലുള്ളത് H2O  യ്ക്കാണ് .   അതുകൊണ്ട് കാഥോഡിൽഹൈഡ്രജൻ

സ്വതന്ത്രമാവുന്നു. 
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 ര@ോസിറ്റീവ്  ഇ�രtോഡിര�ക്ക് (  ആരനോഡ് ) 
 ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നഅരയോൺ 

Cl-, OH-

ആരനോ  ഡിപ്പെ� �ോസപ്രവർത്തനം 2Cl- → Cl2 + 2ē 

   ആരനോഡിൽ സ്വതന്ത്രമോവുന്ന @ദോർത്ഥം.  രക്ലോറിൻ

 ആരനോഡിൽ   ഓക്‌സീക�ണം നടക്കുന്നു. OH-    മോയി തോരതമ്യം ന്റെചയ്യുല\ോൾ
ഓക്‌സീ     �രണത്തിനുള്ളപ്രവണത കൂടുതലുള്ളത്  Cl-  അരയോണുകൾക്കോണ് .

 അതുപ്പെകോണ്ട് ആരനോഡിൽ  രക്ലോറിൻ  സ്വതന്ത്രമോവുന്നു.

3.

 ആരനോഡ് Cu 

കോര�ോഡ് Ag

   ആരനോഡിൽ നടക്കുന്നപ്രവത്തനം Cu →Cu2+
 + 2ē 

   കോര�ോഡിൽ നടക്കുന്നപ്രവത്തനം 2Ag+ 
 + 2ē → 2Ag 
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